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专题1《物质的分类及计量》测试卷
一、单选题(共15小题)                                                                          
1.有一份气体样品的质量是14.2 g，体积是4.48 L(标准状况下)，该气体的摩尔质量是(　　)
A． 28.4 g
B． 28.4 g·mol－1
C． 71 g·mol－1
D． 14.2 g·mol－1
2.下列说法中正确的是(　　)
A． 摩尔是用来描述微观粒子的物理量
B． 0.5 mol H2O中含有的原子数目为1.5NA
C． 64 g氧相当于2 mol氧
D． 1 mol任何物质都含有6.02×1023个原子
3.下列分散系中，分散质微粒直径介于10－9～10－7m之间的是(　　)
A． 溶液
B． 胶体
C． 悬浊液
D． 乳浊液
4.下列物质属于纯净物的是(　　)
A． 高锰酸钾完全分解后的残留物
B． 洁净的食盐水
C． 含氮30%的硝酸铵(NH4NO3)
D． 冰、水混合物
5.下列说法正确的是(　　)
A． 氧化还原反应的本质是元素化合价的升降
B． 氧化还原反应一定有氧元素参加
C． 氧化反应一定先于还原反应
D． 发生氧化反应的物质也可能同时发生还原反应
6.已知3.2 g某气体中含有3.01×1022个分子，此气体的摩尔质量是  (　　)
A． 16 g·mol－1
B． 32 g·mol－1
C． 64 g·mol－1
D． 80 g·mol－1
7.下列关于胶体的叙述不正确的是(　　)
A． 用饱和氯化铁溶液滴入沸水中至红褐色，得到的氢氧化铁胶体带正电荷
B． 胶体区别于其他分散系的本质特征是分散质的微粒直径在10－9～10－7m之间
C． 用丁达尔效应可区别氯化钠溶液和氢氧化铁胶体
D． 氢氧化铁胶体能够使水中悬浮的固体颗粒沉降，达到净水目的
8.下列碳原子的物质的量为1 mol的是(　　)
A． 0.012 kg C
B． 0.012 kg12C
C． 0.012 kg13C
D． 0.012 kg12C和13C
9.下列各组物质，按电解质、非电解质、既不是电解质也不是非电解质顺序排列的是(　　)
A． 硝酸钾、硫酸铜、稀硫酸
B． 空气、水、稀硫酸
C． 氯化钠、乙醇、铜
D． 硝酸、食盐水、烧碱
10.设NA为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是(　　)
A． 24 g NaH中阴离子所含电子总数为NA
B． 1 mol甲烷分子所含氢原子数为4NA
C． 1 mol 碳酸氢钠固体中含有NA个[image: image39.png]



D． 9 g水中含有10NA个电子
11.下列各组物质中分子数相同的是(　　)
A． 2 L一氧化碳和2 L 二氧化碳
B． 9 g水和标准状况下11.2 L二氧化碳
C． 标准状况下1 mol氧气和22.4 L水
D． 0.2 mol 氢气和4.48 L氯化氢气体
12.如ag某气体中含有的分子数为b，则cg该气体在标准状况下的体积是(　　)
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13.下列各组都为两种化合物溶于水时电离出的离子：①Na＋、OH－、[image: image6.png]S03~



S②H＋、Cl－、[image: image7.png]S03~



，③Na＋、K＋、OH－，④Na＋、K＋、[image: image8.png]NO3



，其中按照仅由酸、碱、盐依次电离的是(　　)
A． ②③④
B． ②①④
C． ②③①
D． ②①③
14.分类是化学研究常用的方法。下列对物质分类正确的是(　　)
A． 氢氧化钾和氧化汞都属于氧化物
B． 氧气和臭氧都属于单质
C． 碳酸钙和甲烷都属于有机物
D． 火碱和纯碱都属于碱
15.下列电离方程式中正确的是(　　)
A． Al2(SO4)3===2Al3＋＋3[image: image9.png]S03~




B． Na2SO4===Na＋＋[image: image10.png]S03~




C． Ca(NO3)2===Ca2＋＋2(NO3)2－
D． Ba(OH)2===Ba2＋＋OH2－
二、实验题(共1小题)                                                                          
16.某课外活动小组进行Fe(OH)3胶体的制备实验并检验其性质。
(1)若将饱和FeCl3溶液分别滴入下列物质中，能形成胶体的是(填字母)。
A．冷水  B．沸水
C．NaOH浓溶液  D．NaCl浓溶液
(2)写出制备Fe(OH)3胶体的化学方程式：
。
(3)怎样检验制得的物质是胶体？
。
(4)Fe(OH)3胶体稳定存在的主要原因是(填字母，下同)。
A．胶粒直径小于1 nm  B．胶粒带正电荷
C．胶粒作布朗运动  D．胶粒能透过滤纸
(5)Fe(OH)3胶体区别于FeCl3溶液最本质的特征是。
A．Fe(OH)3胶体粒子的直径在1～100 nm之间
B．Fe(OH)3胶体具有丁达尔效应
C．Fe(OH)3胶体是均一的分散系
D．Fe(OH)3胶体的分散质能透过滤纸
(6)若取少量Fe(OH)3胶体加入试管中，加入硫酸铵溶液，现象是，
这种现象称为胶体的。
(7)若取少量Fe(OH)3胶体加入试管中，加入稀盐酸溶液，边滴边振荡，现象是，
发生变化的化学方程式为，
此反应属于反应。
三、计算题(共1小题)                                                                          
17.把6.5 g Zn放入足量盐酸中，锌完全反应。计算：
(1)6.5 g Zn的物质的量。
(2)参加反应的HCl的物质的量。
(3)生成H2的体积(标准状况)。
四、填空题(共3小题)                                                                          
18.(1)4.5 g H2O与________ g H2SO4所含的分子数相等，它们所含氧原子数之比是____________。
(2)8.4 g N2与9.6 g某单质Rx所含原子数相同，且分子数之比为3∶2，则R的相对原子质量是__________，x值是____________。
(3)NO和O2发生反应：2NO＋O2===2NO2，现有amol NO和bmol O2充分反应后氮原子与氧原子的个数比为____________。
(4)已知16 g A和20 g B恰好完全反应生成0.04 mol C和31.76 g D，则C的摩尔质量为________。
19.写出下列物质在水溶液中的电离方程式：
①H2SO4________________________；
②Ba(OH)2____________________________；
③K2SO4____________________________________；
④NH4NO3__________________________；
⑤NaHCO3________________________________；
⑥KHSO4__________________________；
⑦Al2(SO4)3______________________。
20.下列表中每组均有4个选项，请挑选出1个选项，它跟另3个选项属于不同的“分类”，请将挑选出的选项及挑选依据填入下表。
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答案解析
1.【答案】C
【解析】该气体的物质的量＝4.48 L÷22.4 L·mol－1＝0.2  mol，其摩尔质量＝14.2 g÷0.2 mol＝71  g·mol－1。
2.【答案】B
【解析】摩尔是物质的量的单位，而不是物理量，A不正确；0.5  mol H2O中含有1 mol H原子和0.5 mol O原子共1.5 mol原子，即1.5NA，B正确；2 mol氧未指明微粒种类，C不正确；1 mol任何物质不一定含有6.02×1023个原子，如1 mol O2，D不正确。
3.【答案】B
【解析】溶液中分散质微粒直径小于10－9m，胶体分散质微粒直径介于10－9～10－7m ，悬浊液分散质微粒直径大于10－7m ，乳浊液分散质微粒直径大于10－7m 。
4.【答案】D
【解析】高锰酸钾受热分解得到的残留物为锰酸钾和二氧化锰，为混合物；食盐水为混合物；纯硝酸铵的含氮量为35%，含氮30%的硝酸铵(NH4NO3)为混合物；冰和水为同一种物质，为纯净物。
5.【答案】D
【解析】氧化还原反应的特征是元素化合价的升降；只要有元素化合价升降(或电子转移)的反应就是氧化还原反应，与是否有氧元素参加无关；氧化反应与还原反应一定同时发生；若同一物质中的不同种(或同种)元素化合价有升有降，则该物质同时发生氧化反应和还原反应，如反应：2KClO3[image: image12.png]20




2KCl＋3O2↑，Cl2＋2NaOH===NaCl＋NaClO＋H2O。
6.【答案】C
【解析】该气体的物质的量＝3.01×1022÷(6.02×1023mol－1)＝0.05 mol，其摩尔质量＝3.2 g÷0.05 mol＝64 g·mol－1。
7.【答案】A
【解析】胶体为电中性，氢氧化铁胶粒因吸附阳离子而带电荷， A项错误；溶液、胶体、浊液的本质区别是分散质粒子的直径大小，胶体分散质粒子子直径10－9～10－7m，B项正确；胶体有丁达尔效应，C项正确；胶体具有很大的表面积，可吸附悬浮小杂质，达到净水目的，D项正确。
8.【答案】B
【解析】摩尔计量的标准是0.012 kg12C中所含碳原子的物质的量为1 mol。
9.【答案】C
【解析】A项，硫酸铜是电解质；B项，空气是混合物，既不是电解质，也不是非电解质，水是电解质；D项，食盐水是混合物，既不是电解质，也不是非电解质，烧碱是电解质，A、B、D项不符合此排序，C项，氯化钠是电解质，乙醇是非电解质，铜是单质，既不是电解质，也不是非电解质，符合此排序。
10.【答案】B
【解析】计算确定相关粒子的物质的量：
NaH中阴离子的物质的量＝24 g÷24 g·mol－1×2＝2 mol，
甲烷分子所含氢原子的物质的量＝1 mol×4＝4 mol，
水中含有电子的物质的量＝9 g÷18 g·mol－1×10＝5 mol；
NaHCO3固体中无[image: image13.png]coz-



离子存在。
11.【答案】B
【解析】没有指明相同条件，不能比较；水的物质的量＝9 g÷18 g·mol－1＝0.5  mol，二氧化碳的物质的量＝11.2 L÷22.4 L·mol－1＝0.5  mol；标准状况下，水为液态，不是1 mol；氯化氢的体积没有指明在标准状况下，不能用22.4 L·mol－1计算确定。
12.【答案】D
【解析】标况下该气体的体积＝cg÷(ag÷b×NAmol－1)×22.4 L·mol－1＝22.4bc/aNAL。
13.【答案】A
【解析】水溶液中电离出的阳离子全部是氢离子的化合物才是酸，②符合要求；水溶液中电离出的阴离子全部是氢氧根离子的化合物才是碱，③符合要求；水溶液中电离出金属阳离子(或铵根离子)和酸根离子的化合物属于盐，④符合要求。
14.【答案】B
【解析】氢氧化钾属于碱，氧化汞属于氧化物；碳酸钙属于无机物，甲烷属于有机物；火碱氢氧化钠属于碱，纯碱碳酸钠属于盐；氧气和臭氧都属于单质。
15.【答案】A
【解析】B项，电荷不守恒，钠原子不守恒，正确的电离方程式为Na2SO4===2Na＋＋[image: image14.png]S03~



；C项，硝酸根离子带1个单位负电荷，正确的电离方程式为Ca(NO3)2===Ca2＋＋2[image: image15.png]NO3



；D项，氢氧根离子带1个单位负电荷，正确的电离方程式为Ba(OH)2===Ba2＋＋2OH－。
16.【答案】(1)B　(2)FeCl3＋3H2O[image: image16.png]


Fe(OH)3(胶体)＋3HCl　(3)利用丁达尔效应：让一束光线通过制得的物质，从侧面观察到一条光亮的“通路”，说明制得的是胶体　(4)B　(5)A　(6)产生红褐色沉淀　聚沉　(7)溶液红褐色逐渐变浅，并产生红褐色沉淀，随后沉淀逐渐溶解最后得到黄色溶液　Fe(OH)3＋3HCl===FeCl3＋3H2O　复分解
【解析】(1)FeCl3在冷水中反应程度小，不能形成Fe(OH)3胶体；FeCl3与NaOH浓溶液反应生成Fe(OH)3沉淀；Fe(OH)3胶体的胶粒带正电荷，遇NaCl溶液发生聚沉，生成Fe(OH)3沉淀，不会形成胶体。(2)书写方程式时不能写成“Fe(OH)3↓”。(3)丁达尔效应是区别胶体与溶液的最佳方法。(4)Fe(OH)3胶体稳定存在的主要原因是胶粒带正电荷，互相排斥不易形成沉淀；布朗运动是胶体稳定存在的次要原因。(5)胶体粒子的直径在1～100 nm之间，是胶体的本质特征，决定了胶体的性质。(6)当加入(NH4)2SO4溶液时，Fe(OH)3胶粒所带正电荷被SO2－4所带负电荷中和，发生聚沉，产生红褐色沉淀。
17.【答案】(1)6.5 g Zn的物质的量是0.1 mol。
(2)有0.2 mol HCl参加了反应。
(3)生成H2的体积在标准状况下是2.24 L。
【解析】根据物质的量、质量和摩尔质量的关系，先计算出6.5 g Zn的物质的量，然后根据化学反应中各物质之间的化学计量数之比，计算出参加反应的HCl的物质的量和生成H2的体积。
(1)Zn的摩尔质量是65  g·mol－1。
n(Zn)＝[image: image17.png]m{Zn)
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＝[image: image18.png]


＝0.1  mol。
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n(HCl)＝[image: image22.png]


＝0.2  mol。
(3)Zn＋2HCl===ZnCl2＋H2↑
1 mol 22.4 L
0.1 molV(H2)
V(H2)＝[image: image23.png]SlmeXxiesl
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＝2.24  L。
18.【答案】(1)24.5　1∶4　(2)16　3　(3)a∶(a＋2b)　(4)106 g·mol－1
【解析】(1)n(H2O)＝[image: image24.png]
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＝0.25  mol，
m(H2SO4)＝M(H2SO4)×n(H2SO4)＝98  g·mol－1×0.25  mol＝24.5 g，
氧原子数之比＝(0.25 mol×1)∶(0.25  mol×4)＝1∶4。
(2)设R的相对原子质量为y，
[image: image26.png]


∶[image: image27.png]


＝3∶2，[image: image28.png]


×2＝[image: image29.png]


x，解得x＝3，y＝16。
(3)化学反应中原子进行了重新组合，但是原子的个数和种类没有改变。反应后氮原子与氧原子的个数比等于反应前氮原子与氧原子的个数比，即a∶(a＋2b)。
(4)根据质量守恒定律
m(C)＝16  g＋20 g－31.76  g＝4.24 g
M(C)＝[image: image30.png]


＝106 g·mol－1。
19.【答案】①H2SO4===2H＋＋[image: image31.png]S03~




②Ba(OH)2===Ba2＋＋2OH－
③K2SO4===2K＋＋[image: image32.png]S03~




④NH4NO3===[image: image33.png]


＋[image: image34.png]NO3




⑤NaHCO3===Na＋＋[image: image35.png]HCO3




⑥KHSO4===K＋＋H＋＋[image: image36.png]S03~




⑦Al2(SO4)3===2Al3＋＋3[image: image37.png]S03~




【解析】书写电离方程式时要求：电离方程式左边写化学式，右边写离子符号；原子团不可拆分；遵循质量守恒和电荷守恒，既电离方程式左右两侧原子的种类和数目、离子所带电荷代数和相等。
20.【答案】[image: image38.jpg]4 3 =] 23
a5 EEJ . P
) ANO B. CO; C.SO; D. P05 D &
@ AS™ B. I C.Fe D.SOI c BT
[0) AHCI B. CO, C.NH; D. CaO D B3
@ ABE B. ®E C ¥RE D UHRE c R





【解析】解题的关键是找出物质分类的标准。
(1)常温下：一氧化氮、二氧化碳、二氧化硫都是气体，五氧化二磷是固体；
(2)硫离子、碘离子、硫酸根离子都属于阴离子，铁为原子；
(3)常温下：氯化氢、二氧化碳、氨为气体，氧化钙是固体；
(4)酸性、碱性、可燃性都属于物质的化学性质，挥发性属于物质的物理性质。
